

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény
Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése
Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltelek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadtnak:

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.
«Általános Tudósító» hirdetési osz-
tálya Budapest.

Nyilteir petitsora 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Népnevelés.

A tudás az élet boldogsága; a tudomány a nemzetek nagyraivója! — Ki mondta hol, mikor? nem emlékszem rá, de evidens, hogy hatalmas igazság rejlik benne. A nemzetek nagyságmérője a tudomány; a mily fokon áll kultúra tekintetében, azonképen lép előtérbe. Nálunk körülbelül a XVIII. század végéig kevés haladást taláunk e téren, a mi indokát a folytonos harcviselésben leli. Annál nagyobb lendületet vett a múlt század elején és vége felé, és pedig oly arányban, hogy immár az elsőrangú kulturálmok közé tartozunk.

De nemcsak az exakt tudomány a népek boldogítója; naggyá, erőssé a nemzetet a nép minden rétegében leledző szellemiség teszi, az a szűkebb körű tudomány, mit általános műveltségnek neveznek. Egy nemzet minden ízében nem lehet tudákos, de műveltségének az általánosság mértékét meg kell ütnie. A létjogosultságnak ez az első és legfő kelleke. S hogy erre a magaslatra feljusson, nevelni kell a népet. A helyes népnevelés hordereje óriási, mit felismerve a kormányok, igyekeztek is egyes államok a nevelést ezen mederben eszközölni.

— A népet a tudomány teszi naggyá, mondják. Természetesen a tudomány, de tessék előbb azt népszerűsíteni s ennek utána népkönyvtárral, vándor kurzusokkal s népszerű előadásokkal (kísérletekkel egybekötve) kell művelni a népet.

Helyes elvből indult ki tehát Darányi és Hegedüs miniszter, mikor a népszerű előadások, népkönyvtárak és vándortanítások kultuszában a helyes nevelési irányt felismerve, azok művelését követték a gazdák és iparosoknál. Előbb a szakma tudományát kell az emberbe oltani; a magasabb tudományt már a könyvtárak anyagai szolgáltatják.

Nálunk ettől az elvtől szerfölött borzongtak, különösen azok, kik hivataly lettek volna kezdeményezésre. A tudomány népszerűsítése szerintünk azonos a tudomány profanizálásával. Irni, úgy, hogy mindenki megértse, nem tudomány, és a ki így ír, az nem tudós. Természetesen, elsőrangú tudósaink fáztak attól, hogy a népszerű tudományos előadások sikerét elősegítsék.

Ujabbban a népnevelésnek a kérdése uj-ból előtérbe tört. A vidéken itt is, ott is hallunk hírt az új metódus követéséről s sikeréről. Mánásaink és a társadalom egyéb rangú vezetői előadásokat tartatnak, népkönyvtárt rendeznek, sőt látogatást tesznek a falusi iskolákba is.

Igy lehet és így kell a népet nevelni. S az így nevelt nép lehet erős kívül-belül s az így néppel bíró nemzet tud előnyösen haladni a művelődési uton s mivelhogya

franciák szerint is a föld annyit ér, mint az ember, úgy emelkedni fog a föld értéke a művelődéssel párhuzamban s kibővülnék a kereseti források is.

A mi ezek után jön, az a haza teljes jóléte.

A csáktornyai téli gazdasági tanfolyam befejezése.

Megemlékeztünk már multkor e lapok hasábjain, hogy a nagyméltóságú földművelésügyi miniszter ur az okeszü mezőgazdasági szakismereteknek a nép között való terjesztése céljából helyben két, egyenkint hat heti időre tervezett téli gazdasági és kosárlonó tanfolyamot rendezett. Ezen tanfolyamon a helyi gazdasági viszonyokra való különös tekintettel a talajművelés, növénytermelés, állattenyésztés, káros rovarok ismertetése, baromfi és meheszet, gyümölcsfa- és szőlőtenyésztés, továbbá a szövetkezés és a mezőgazdasággal kapcsolatos törvények ismertetése és a területmérés adatolt elő. A mezőgazdasági házipar tanítása és megkedveltetése céljából pedig a seprűkötés és kosárfonás gyakoroltatott a tanulókkal.

A második tanfolyam — melyen 21 tanuló vett részt — február hó 23-án ünnepies és nyilvános záróvizsgával nyert befejezést. Ezen vizsgán — mely a tanítóképzőben folyt le — ugy a tanulók szülei, mint az érdeklődők nagy számban vettek részt s öröm volt hallgatni a napbarnította arcú és szabatos tenyerű ifjú földművesek bátor és szabatos feleleteit, melyek csak azt dokumentálták, hogy ugy a tanfolyam lelkes vezetője, mint az előadók valóban becsületes és dicsőretné méltó munkát végeztek. Teljes tudatában voltak annak, hogy ezen ifjú földművesek jövő boldogságának a kezdete ott lesz, ha nem csak a munkában nyernek megelégedést, de azt is megtanulják, hogy hogyan kell munkálkodni, hogy a munkán áldás is legyen! A vizsgálat után Gaál Ferencz sormási gazda igen szép szavakkal mondott a földmiv. miniszternek jólelkony áldozatkészségeért, a tanároknak fáradozásukért igaz szívből jövő köszönetet. Szükségesnek találjuk e helyen, hogy a két tanfolyamról egy kis statisztikai kimutatást is közöljünk. A két tanfolyamnak együttesen 41 tanulója volt, kik részint muraköziek, részint Szezenye és Sormás vidékiek voltak s csekély iskolai képzettségükön kívül alig hoztak ide valamelyes elméleti ismereteket. Így tehát az előadónak nagy munkájába és fáradságába került, hogy a szükséges gazdasági ismeretekkel ellássák őket, miután tekintetbe kell vennünk azt, hogy a miniszteri utasítás értelmében minden segéd-

könyv mellőzendő volt s a tanulók csupán az előadók magyarázatára voltak utalva.

Összesen tartatott 126 előadás a gazdasági ágak köréből. Magára a mezőgazdasági háziparra 50 egész nap fordítottat. Készítetett 101 drb szoba-czirókseprő és 150 drb gazdasági kosár, u. m. burgonyás, szeccskás, tyukborító, tyukszállító, gyümölcszállító, fás, gömbölyű, hosszukás, ruha- és utazókosár. Mind e tárgyak ki lettek állítva s a vizsgálatok után legnagyobb részét a tanulók között mintául szétosztattak. A miniszterium által adományozott gazdasági füzetekből 514 drb. osztatott ki, mely füzetekből sok üdvös és hasznos dolgot merithetnek maguknak a tanfolyamon résztvevők. Ugyancsak termelésre 20 liter czirókmag is osztatott ki közöttük. A tanfolyam mikénti látogatásáról a tanulók bizonyítványt kaptak. Ezen téli gazdasági tanfolyam fényes bizonyosága a magas államkormány azon nemes intencziójának, melylél elérni óhajlja azt, hogy ne csak az iparos és üzletember, hanem a földművelő is tanulja öntudatosan az ő foglalkozását. Hiszen ma már a nagy tengeren túli verseny és az ügynek a fontossága is megkivánja ezt. Megyénk, vidékünk népe tulnyomólag földművelő, ennek az államfentartó foglalkozásnak a fontosságát a haza jobbjai idejekorán belátták s iparkodtak a legnagyobb figyelemben és gondozásban részesíteni ugy a földművelést mint a földművelőket; a gazdalkodás tudományát is általánosítani törekedtek közöttük. A kezdet nehézséget jelenlegi földművelésügyi miniszterünk sikeresen legyőzte, őt illeti első sorban az érdem, hogy helyes, okos és előrelátó nemzetgazdasági politikájával mintegy biztos alapot állított meg környékünk további gazdasági előrehaladásának. Darányi Ignác földművelésügyi miniszternek ezen tanfolyam létesítéseért csak forró köszönettel tartozunk s hisszük, hogy e vidék földművelőit s azok jövőjét továbbra is magas figyelembe tartja. De elismeréssel kell adoznunk a tanfolyam lelkes vezetőjének és előadójának is, kik hivatásuk magaslatán állottak és ezen első működésük a legkedvezőbb előjelek között indult meg, kívánjuk, hogy törekveiket — mely népünk jólétére irányul — a biztos siker koronázza!

A gyümölcsfák ápolása.

A gyümölcsfákról azt hiszi az emberek többsége, hogy azok ápolásra nem szorulnak, s ép ezért ha már egyszer elültették azokkal édeskeveset törődnek. Meghozza az a gyümölcsöt amúgy is! gondolják az emberek. Pedig ez nem áll.

A gyümölcsfa a gondos ápolás iránt ep oly háladatos, mint bármely növény, s egy jól gondozott s ápolta fa mindenesetre több

és jobb gyümölcsöt fog teremni, mint egy olyan, melyet kizárólag a természet gondozó kezére bízunk.

Az a kérés már most, hogy miben álljon a gyümölcsfa ápolása?

E tekintetben az első teendő az, hogy a fa törzset és vastagabb ágait ellepő mohoktól megszabadítsuk, mert ezek alatt jó lantát lennek a különböző káros rovarok, melyek egész termésünket tönkre tehetik.

Ennek kikkerülése céljából a fatörzset és vastagabb ágait ősszel be kell meszelni egy vízből, mészből és trágyaléből álló keverékkel.

Ha ezen meszelést évenként ismétljük, gyümölcsfánk meg fog szabadulni az állati és növényi élőskitéktől, felserepedett hejréteget leveti és fényes sima hájat nyer.

Egy további ápolás teendő a fa törzse alatti korona szélességében elterülő földnek megporhanyítása és trágyázása.

A porhanyításnak célja az, hogy a téli csapadék behatolásának ezáltal utat nyissunk, földünk szellőztessük, a légköri tényezőknek nagyobb támadópontot nyújtsunk, s ez által a földben végbemenő elmállási és felbomlási folyamatokat gyorsítsuk, továbbá célja az, hogy a föld mélyében áttelelni szokott rovarok és különböző álcák a fagnak kitéve elpusztuljanak.

A trágyázás célja: a növény tápanyagainak visszapótlása részint istálló, részint műtrágyák segítségével. Végrehajtási ideje a tél dereka.

Az ápolási munkálatokhoz tartozik az is, hogy a külérőszak folytán beállott sérüléseket gondozzuk úgy, hogy a zuzódást, a sebet kenőccsel bemázoljuk. Ha ezt tenni elmulasztanánk a seb az eső, nap stb. behatása folytán korhadásnak indul, a mely azután az egész fára is átterjedhet.

Egyik legfontosabb művelet a kártékony állatok elleni védekezés.

Nem ritkán látható pl. hogy a fa vastagabb s vékonyabb galyain, sőt néha a törzsön is paizs szerű dudorodások keletkeznek.

E dudorodások tulajdonképpen állatok, az u. n. paizstetűk, s a mely fán elszaporodnak, óriási pusztítást okoznak az által, hogy szívó szervüket a fába eresztvén, a fa nedvéből táplálkoznak s a fának a héjon keresztül való légzését megakadályozzák.

A paizstetű ellen igen jó szolgálatot tesz a kellő időben rendszeren végzett reszelés; továbbá az is jó, ha a paizsszerű dudorodásokat egy aczéldrótból készült kéfével levakarjuk.

Az elősoroltak eléggé bizonyítják a gyümölcsfa ápolásának szükségességét.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Állandó választmányi ülés.** A vármegyei tiszt-, segéd- és szolgaszemélyzet törzsfizetésének emelése tárgyában a nm. m. kir. belügyminiszter urnak folyó évi márczius hó 2-án 23597/II. számú rendelete értelmében f. évi márczius hó 13-án tartandó rendkívüli közgyűlésre teendő javaslat előkészítése végett az állandó választmányi ülés folyó évi márczius hó 10-én délután 11 órakor Zala-Egerszegen a vármegyeház gyűléstermében fog megtartatni.

— **Városi közgyűlés.** Csáktornya városi községi képviselőtestülete mult hó 23-án rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 20-an jelentek meg. A gyűlés fontosabb tárgyai a következők voltak: 1) Főszolgabírói átirat a

köteles községi tűzoltóság ügyében. — A tűzoltóság szabályszerűen össze lévén irva, főparancsnokul Polesinszky Emil tanító, csapatparancsnokul Dénes Béla községi jegyző lön megválasztva. A csáktornyai Önkéntes Tűzoltóegylet megfelelvén a törvényes követelményeknek, a felállított községi tűzoltóság ahhoz csatoltatik, a szabályzat-tervezet felülvizsgálására kiküldetnek Polesinszky Emil, Zakál Henrik, Wollák Rezső és Hirschmann Leo. 2) Szépitő-Egylet kérvénye a pozsonyvarazdsi állami kőuton fekvő 66. sz. hídnek a község javára leendő átvétele és újbóli felépítése tárgyában. — A közgyűlés Ziegler Kálmán indítványára elhatározza, hogy megkerestetik az államépítészeti hivatal, hogy közbenjárna az iránt, hogy a földmívelési miniszterium az igen megromgált állapotban levő híd felülvizsgálását és újraépítését elrendelje. Előjáróság megbizatik ily értelemben eljárni. 8) Számvizsgáló-bizottságba megválasztattak: Szilágyi Gyula, Hirschmann Leo, Gráner Miksa, Alszeghy Alajos, Probszt Ferencz, Pálya Mihály. 4) Vogel János csáktornyai lakos a laktanya átellenében levő községi telekből 8 öl szeles terület megvétele ügyében kérvényez. — A község a telek eldarabolását célszerűnek nem látja, bíró felhatalmaztatik azonban, hogy az ukki vasútvonal melletti községi területből ölet 2 ftrtjával kérvényezőknek eladhassa. 5) Czompó Andor és Csizmadia János kántorok közös kérvénye, állomáscsere tárgyában. — A közgyűlés kérvényezőköt a plébánia-hivatalhoz utasítja. 6) Főszolgabírói átirat a törvények értelmében a legelőrendtartás felterjesztését sürgeti. — A közlegelő Csáktornya város nevén állanak, nem közös, hanem osztatlan birtokot képeznek, így a közgyűlés a legelőrendtartás felterjesztését szükségesnek nem tartja. Előjáróság utasítatik, hogy a legelőhasználatból kifolyó ügyekben és ezek elintézésében a régi gyakorlatot kövesse.

— **Esküvő.** Faragó József budapesti festőművész f. hó 6-án tartotta esküvőjét özv. Hirschl Jakabné bájós leányával, Viola kisasszonnyal. Tanuk voltak a vőlegény részéről Csók István festőművész, a menyasszony részéről nagybátyja Zalán Lipót János Alsó-Domboruról.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az Alsómuraközi Takarékpénztár a Muraközi Tanítókörnek alapítványként a Ferencz József Tanító Háza fenntartására fordítandó gyűjtése gyarapításához 100 kor. adományt járult, fogadja a tek. Igazgatóság ezen nagybecsű támogatásért a Muraközi Tanítókör és a tanítók jeles tehetségű fia nevében halás köszönetemet. — Csáktornyan, 1900. márcz. 10-én. Mencsey Károly.

— **Meghívó rendkívüli közgyűlésre.** A nm. m. kir. belügyminiszterium folyó évi márczius hó 2-án 23597/II. számú leirata szerint, a vármegyei tiszt-, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet törzsfizetésének emelésére a vármegye közönségét már a folyó évre 20518 korona állami pótvadalmazásban fogja részesíteni, s felhívja a vármegye közönségét, hogy a törvény szerint megengedett legrövidebb határidőn belül megtartandó rendkívüli közgyűlésében ez érdemben határozzon. E célból folyó évi márczius hó 13-án d. e. 9 1/2 órakor a vármegyeház gyűléstermében rendkívüli közgyűlés fog tartatni, melyre t. bizottsági tag urakat van szerencsém meghívni. — Zala-Egerszeg 1900. márczius 5-én. Dr. J a n o s c h László gróf sk., Zalavármegye főispánja.

— **Eljegyzés.** Hoffmann Izidor tót-szentmártoni kereskedő eljegyezte Leitner József ugyanottani kereskedő kedves leányát, Irén kisasszonyt.

— **A vizi-szent-györgyi** anyakönyvi hivatalnál 1900. január 1-től február 28-ig bezárólag bejegyzett születések száma 36, házasságkötések száma 16, meghaltak száma 12.

— **Adományozások.** Néh. Fischer Dávid mura-szent-mariai virilista elhalálozása alkalmával közorumeleváltás címén 60 korona gyűlt össze. Adományoztak: Fischer Gedeon 10 kor. Fischer Gusztáv 10 kor. Unger Ármán 10 kor. Fischer Simon 10 kor. Fischer Lipót 10 kor. Hirschler Sándor 5 kor. Neumark Albertné 5 kor.

— **Esküvők.** Péterffy Elek csáktornyai születésű stílernei (Stájerorsz.) kereskedő m. hó 24-én tartotta esküvőjét özv. Holtó Jánosné pettani lakos kedves leányával, Anna kisasszonnyal. — Brändl Mór pákai kereskedő folyó hó 11-én tartja a csáktornyai izr. imaházban esküvőjét Stein Mór csáktornyai lakos kedves leányával, Irma kisasszonnyal.

— **A ferenczendiek felozlása.** A Magyar Nemzetben olvassuk a következő sorokat: A szigorú életrend behozatala miatt a ferenczendiek száma annyira megfogyott, hogy a ferenczendieknek két rendtartomány, provinciaja megszűnik és zárdáik a megmaradt Marianus. Kapisztránus és erdélyi rendtartományokhoz csatoltatnak, Horvátországban pedig Szent Cyrill és Methodé néven új rendtartomány állítatik fel. Megszűnik a Megváltóról nevezett (alföldi) és a Szent Lászlóról nevezett (drávaszéki) provincia. Ez az utóbbi közös provinciája volt a magyar és horvát barátoknak. Még a török uralom alatt keletkezett. Sok jeles magyar és horvát barátoknak nem egy jeles költője és írója került ki ebből a rendtartományból, miként Zágrábban nem egy emlékszóbor tanuskodik erről. Most a magyarországi zárdák végleg elválnak a horvát konfraternitástól és a Marianus tartományhoz kapcsoltatnak. — Ha igaz e hír, akkor a csáktornyai ferenczendiek is a Marianusok tartományához fognak csatoltatni, kiknek a provinciálisuk Pozsonyban székel.

— **Eljegyzés.** Bellák József mura-kezesrúti vasuti alkalmazott e hó 19-én vezeti oltárhoz Nagy-Kaniszn Gerstner Maria kisasszonyt.

— **Ritka szerencse.** Özv. Forster Beláné sz. Szy Kornélia, huszárörnaggy özevegye, csáktornyai illetőségű varazdsi lakos a mult napokban bécsvárosi sorsjegyen 400 ezer koronát nyert.

— **Halálozás.** Kántor Bernát csáktornyai vendégős 2 éves Margit nevű gyermeke meghalt. Nyugodjék békével!

— **Térzene.** A helybeli tűzoltók zenekara folyó hó 14-én este a főtérn terzenét rendez.

— **A sorozás eredménye** a csáktornyai járásban. A sorozás folyó hó 7-én véget ért, 805 hadköteles közül 194 soroztatott be.

— **A megyei központi választmány** a választók névjegyzékének összeállítására az egyes választókerületekben a következőkből álló bizottságot küldötte ki, illetőleg kérte fel: 1) A csáktornyai választókerületben: 1. Csáktornya, Csáktornya külfára, Dráva-Vásárhely, Dráva-Csány körjegyzőségekre: Tóth István, Wollák Rezső, dr. Hajós Ferencz, Szeiverth Antal, Bezéthy István. 2. Stridd, F.-Mihályfalva, Vizi-Szent-György körjegyzőségekre:

Horváth Ignác, Horváth Antal, Ritmüller Ármán, Földes Imre, Novák László. 3. Draskovecz, Alsó-Krajovecz, Mura-Csány, Hodosán, Perlak és Szobocina körjegyzőségekre: Peczek György, dr. Böhm Szidney, Sipos Károly, Kisfaludy Gyula, Barta György. 2) A letenyi választókerületben: 1. Kótor, Alsó-Dombor, Légrád, Mura-Vid, Szent-Mária, Draskovecz körjegyzőségekre: Gadó Mátvás, Golub János, Mesterics Mátvás, Kele György, Babics Gábor. 3) Az alsó-lendvai választókerületben: 1. Dekánovecz, Belicza, Mura-Szent-Márton, Mura-Siklós, Mura-Szerdahely, Bottornya körjegyzőségekre: Hajós Mihály, Murai Róbert, Kovács János, Tivadar Ferenc, Kollarits Imre.

— **Halálözás.** Banelli Vilmos perlaki kereskedő folyó hó 7-én esti 10 órakor rövid szenvedés után, életének 41 évében, boldog házasságának második évében elhunyt. A boldogult hült tetemei folyó hó 9-én délután 4 órakor tételtek nagy részvét mellett a perlaki róm. kath. sírkertben örök nyugalomra. Béke lengjen hamvai felett!

— **A dráva-vásárhelyi »Társaskör«** folyó évi február hó 24-én ifj. Baumhak Frigyes vendéglőjében sikerült táncmulatságot rendezett. A mulatságon igen szép számú közönség vett részt. A tiszta jövedelem a szegényorszo tanulók felruházására fordított. A jövedelem szaporításához felülfizetéseikkel az alant felsorolt urak voltak szivesek hozzájárulni: Gutmann Lajos (Alsó-Lendva) 3 k. 20 f. Szotsics Mihály (Csákt.) 2 k. Löwensohn Miksa 1 k. 60 f. Csakaturner Ignác 1 k. 40 f. Kornfeind Nándor, Larnszak István (Belicza), Ditrich János (Csákt.), Friedl János (Csákt.), Ivacsics Ignác (Csákt.), Filipics Lajos, Juretics Ágoston 1.20—1.20 k. Sostaries Elek (Miksvár) 1 k. Kopjár Sándor (Csákt.) 1 k. Gutmann József (A-Lendva), Füredi Rezső (Csákt.), Vreszk Vince 50—80 f. Özv. Március Mihályné Mihályné (Csákt.), Kohn Samu, Hackl Károlyné 60—60 f. Csakaturner Salamon, Domik Rezső (Csákt.), Szauder Györgyné (Dr-Csány), Baumhak Frigyes (Csákt.) 40—40 f. N. N. Hänzsel Béla (Csákt.), Sráy Ferenc (Dr.-Szt.-Iván), N. N. Pintács Ferenc, Unterecker József, Ruzsicska N., Matasics N. 20—20 f. N. N. 10 f. Összesen 26 kor. 20 fill., mely összegért e helyen is hálás köszönetet mond — a felségélyezettek nevében is — a rendezőség.

— **Szivtelen anya.** Pulanecz Róza xepielakos, a csendőrség előtt már régebben ismeretes csavargó. f. hó 4-én állítólag egy holt leánygyermeket szült. A csáktornyai csendőrségnek gyanusnak tűnt fel az eset, miért is Balaskó József csendőrőrmester a nyomozást megejtette s kiderítette, hogy a nevezett nő f. hó 4-én éjjel — annak tudatában, hogy neki szülni kell — nem akart a szobában maradni, hanem folytonosan az elhagyott hideg folyosón és félreös helyeken tartózkodott a hideg folyosón egy életképes, jól kifejlődött gyermeket szült. A szivtelen anya a kisedet be sem takarta, a hideg folyosón hagyta s csak bizonyos idő múlva Turk Mária — ki a bűnös nővel egy szobában lakik — az újszülöttet a folyosón megfagyva találta, a szobába vitte, hol a csecsemő ugyan magához tért, de azután nyomban meghalt. Az anya azt vallja ugyan, hogy ő nem vette észre, hogy mikor szülte a gyermeket, de a fennni gyanuokok folytán a lelketlen anya átadott a csáktornyai kir. járásbírósnak, hol a vizsgálatot folytatják.

— **Betörések.** Sanyaru esztendő, a kenyér szűke sok rossznak előidezője. Az a kettő kísértője a rosszra a különben jó hajlamu felső-muraközi népnek is. Mint Stridórol írják, a napokban ismét két betörés következett el a közeli hegyközségekben. A III.

Hegykerületben özv. Kolman Antalnéhoz lörtek be. A tehetetlen magányos özvegytől 16 korona készpénzt emeltek el, minden egyéb tárgyat érintetlenül hagytak. A II. hegykerületi Martinovecz hegyháton pedig Jelencsics Péter pinczejét próbálták fellőrní. Azonban a pinczétől távolabb lakó gazdát ismerőse, ki a dolgot észrevette, figyelmeztette, ki szomszédaiával felfegyverkezve lesbe állt, de nem várva be a jó fogást, a betörők mozgó alakjaira lőtt. Bár súlyosan sebesíthette meg őket, mint a vérnyomok mutatják, de azok hátrahagyva eszközeiket bot- s kalapjukat, az éj leple alatt elmenekültek. A csendőrség az ott hagyott bűnjelék után bihető, hogy rövidesen kézre keríti a tetteseket.

— **Meteorologia.** Csáktornya állomás február havi hőmérsékletének közepe 5.4 C°. A hőmérséklet maximuma 15.2 C° 28-án. A hőmérséklet minimuma —3.2 C° 23-án. A csapadék havi összege 51.0 mm. A csapadékos napok száma 13.

— **Kimutatás** a csáktornyai anyakönyvi hivatalból 1900. év február haváról. Születések: Behovnyák Ilona, Antonovics Ignác, Kaczun József, Filipán Ferenc, Hrebák Rezső, Mávrek Mátvás, Stieh Czecczília, Löbl Árpád, Rusznák Rezső, Zrinyi Lajos, Zadavecz Francziska, Horvát Matild. — Házasságok kötöttek: Medics Mátvás és Pintaries Magdolna, Biró István és Kaczun Boribála, Besák István és Megla Klára, Dollár György és Kengyel Mária, Korent József és Leposz Éva, Mosmonder János és Mrávек Teréz, Mrávек József és Dolovics Mária, Jeliesek Jakab és Megla Erzsébet. — Halálozások: Neumann Mór 86 é. Özv. Steiner Jakabné 73. Megla Antal 32 é. Fisesics György 56 é. Stíngl György 85 é. Batunyek Mária 82 é. Özv. Novák Antalné 61 é. Grábár Rozália 7 é. Járcecz Mihályné 71 é. Sáfánecz György 44 éves, Martinesovics Antónia 8 hónapos.

— **Tüzeset.** F. hó 8-án délután 2 és 3 óra között tűz volt Miksvárott. Elégett Rusnyák József-fele ház és ennek négy éves Márk nevű fia. A tűz oka a következő: Rusnyák György és unokaöccse Logozsár Vida öt éves gyermeknek a négy éves Márkkal gyufával játszottak a pajtában. Ebből támadt tűz folytán a ház odaégett, sőt a kis Márk is szenné égett. Borzasztó volt nézni a gyermek iszonyuan összeégett testét és halálos vonaglását. Szinte bihetetlen, hogyan eghetett el a kised, mikor a szülők otthon voltak.

— **Magyar Nemzet,** amely a nagy és gazagos szabadevü tradíciók zászlaja alá toborozta az újságírók legedzettebb munkásait, Jókai Mór és Beksics Gusztav főszerkesztők, Adorján Sándor felölös szerkesztő vezetése alatt kézen találta az »Atheneum« részvénytársaságánál mindazokat az eszközöket, amelyekkel a legtekéltesebb módon megfellehetett maga elé tűzött feladatának; komoly, megbízható, érdekes és irodalmi színvonalon álló cikkekben és közleményekben gyorsan beszámolni az eseményekkel, hozzászólni minden aktuális kérdéshez és irányadni a követelménynek. Széles összeköttetése az összes politikai pártokkal lehetővé teszi, hogy a »Magyar Nemzet« az országos és pártpolitika egész szövevényét éber figyelemmel kísérhesse, a készülő eseményeket az összes lapoknál jóval előbb jelezhesse, s a politika kulissza-titkaírói idejekorán tájékoztatást nyújthasson. Az osztrák eseményekről kétszer kap naponta a »Magyar Nemzet« megbízható és kitünően értesült tudósítójától telefonértesítést, külföldi hírszolgálatát pedig a világ összes fővárosaiban megbízott elsőrangú hírlapírók végzik távirati uton. A művészek és művészetek világában, a főváros körében, a mezőgazdaság, kereskedelem és ipar összes testületében elsőrangú erőkkkel van képviselve a »Magyar Nemzet« s azért nem kerülheti el figyelmét semmi, ami az újságolvasót bármely irányban is érdekelhetné. A »Magyar Nemzet« azt a kiszámíthatatlan előnyt nyujta olva-

sóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor, amidőn itt a fővárosban a reggei lapokat olvasni kezdik, a »Magyar Nemzet« már az ország legtávolibb vidékein is elmondja a tegnap összes eseményeit. A »Magyar Nemzet«-et már az esti vonatok röpítik a szó szoros értelmében a Kárpátoktól az Adriáig s daczára annak, hogy már este 6 óraker jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. És mégis a »Magyar Nemzet« a legelőcsőbb nap lap nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen. Husz, huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeres előfizetési ára egy hóra mégis csak 2 korona. Február elsejével belépő új előfizetőknek ingyen és bérmentve küldi meg a »Magyar Nemzet« kiadóhivatala a »Magyar Nemzet« gyönyörű nap-tárárt, ami magában fölér egy havi előfizetési díjjal. Mutatványszám 6 napig ingyen: Cím: »Magyar Nemzet« kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi ut 54. sz. — **MAGYAR NEMZET politikai napilap lapunk mai számában közölt hírdetésére különösen felhívjuk lapunk t. olvasóinak szives figyelmét.**

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerté lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, esipfájdalom, fejfájásnál, köszvényéln, csúznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzölések mindig fájdalomcsillapító-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórúln, minő: a kolera, hanyóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitünő háziszerté jó eredménnyel használtott bedörzöléséért az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kérendő és a »Horgony« védjegyre ké-ünk figyelni.

Nem remélt változás.

Rettenetes szenvedéssel telve, nyolcz év telt el anélkül, hogy Moóder Mari asszony Yverdonban (Vadt-Kanton, Svájc), bár mindenféle gyógyszerzt használt, bajára enyhítést talált volna. Mi okozta ezt a rettenetes bajt, ezt a heves szivdobogást, mely csaknem az ájulásig növekedett? Mi okozta a rettenetes főfájást, mely elrabolta álmát és borzasztó éjjeleket teremtett? Mitől voltak a szervezetnek ezek a különös zavari, melyek általános gyöngeséget idéztek elő és fatális végre engedtek következtetni? Valószínűleg a vérszegénység okozta ezeket a zavarokat és amint rendszeren tenni szokott, ha az ember ki van merülve, Moóder asszony a legáltalóbb étellel nem tudta elvetszett erejét pótolni. Minden undorította és a keveset, a mit evett, nem tudta megemészteni. Egy napon Pink-pilulát használt és ettől kezdve csodálatos, mindig haladó változás történt. Ereve visszatért, szivbaja eltűnt, visszajött az étvágya és az álma.

— Nagyon boldog vagyok, írja a férje, hogy tudára adhistom önnek az eredményt, melyet feleségem a Pink-pilula használatára elért. Nyolcz év óta heves szivbaj és szivdobogás kínozta. A főfájás miatt nem tudott már aludni és teljesen elgyöngült. Néhány skatulya Pink-pilula elég volt arra, hogy mindezeket a bajokat elűzze és kitünő egészséget szerezzen.

Sárgaság, neurasténia, vérszegénység okozta gyöngeség, angoliker, vitus-tánc a gyermekeknel a Pink-pilula használatával.

A pink-pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszerárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 frt. Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerárban, Budapest, Király-utca 12.



Felelős szerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF
Kiadó és lap tulajdonos:
FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke se tičuđ zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, Margitai Jožefa urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći družtveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor.
Na pol leta . . . 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor

Pojedini broj: koštaju 20 fill

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

Završenje čakovečkog gospodarstvenog učevnog tečaja.

Spomenuli smo se već, da je preuzv. minister poljodelavskih poslov, vu Čakovcu dva, svakoga na 6 tjeđne trajano, gospodarstvene i košaro-pletanja učevne tečaje naredil. Na ovim učevnim tečaju se je vučilo obdelavanje zemlje, plodjenje biljinah, živinah, opoznavanje škodljivih kukcov povanje sadovnog drevja i trsja, nadalje savez med gazdi, opoznavanje gospodarstva se dotičnih zakonov. Iz cilja domaćih meštirijah pak se je vezanje metlah i pletenje košarah navučalo sa dijaki.

Drugi tečaj — na kojem je 21 vučenikov bilo — se je februara 23-ga sa svečanim zaključnim izpitom završil. Na ovim izpitu — koj se je vu preparandiji držal, su tak roditelji vučenikov, kak zanimani se vu velikim broju bili nazočni i radost je bila čuti mladih, tvrde šake poljodelavcov odgovore, kaj je samo na to kazalo, da su tak napreddavani kak i vodja učevnog tečaja pošteno i za pohvaliti delo vsršili. Znali su oni to, da budu ovi poljodelavci samo tam meli sreću, ako ne samo, da vu poštenim delu najdeju zadovoljnost, nego da se i navčuju, kak je treba delati, da bude na delu i al-dov! — Po izpitu je Gall Ferencz iz Sormasa sa lepimi rečmi zahvalu rekel ministru poljodelavskih poslov i navučiteljom za trud.

Potrebim držimo na ovim mestu od dveju tečajov statistično izkazanje izpisati.

Na dvemi tečaju je 41 vučenikov bilo, koji su iz jedne strane medjimurci iz druge strane iz okolice Semenye i Sormása i zvun malog znanja, kaj su se vu školi vučili, su malo gospodarstvenog znanja donesli sobom. Tak je anda veliki trud bil navučiteljom, da potrebno gospodarstveno znanje osvojuju sa vučeniki, jer je poleg naredbe ministerske knjige hasnuvati ne bilo smeti, i vučeniki su se samo iz navukov navučiteljah vučili. Sve skupa se je držalo 126 predstavah iz gospodarstvenih granah.

Na domaću meštiju se je 50 celih dnevvov obrnulo. Napravilo se je 101 komad ližnih i cirok metlah i 150 gospodarstvenih košarah najme: za krumpěr, sečku za kvočike, za vožnje kokoših, sadovja, drevnele okruglje, dugaste i t. d. košare. Sve ove stvari su bile izložene i po izpitu vu većini med vučeniki za muštru razdelene. — Iz. od ministeriuma poslanih kujigah se je 514 komadov razdelilo; iz ovih vno go lepoga i dobrogu moraju čitati vučeniki. Ravno tak se je rezdelilo 20 litrov cirkovog semena zbog plodjenja. Vučeniki su svedočbu dobili od napređuvanja.

Ovaj učevni tečaj je lepá svedočba visoke vlade onog trsenje, sa kojim hoće poslič, da ne samo meštiri i trgovci, nego i poljodelavec se naj svestno vuči svoje barata-

nje. Im denes već to zahteva veliko utecanje prekomorno i važnost čele stvari. Var megijja, okolica naša je sa vekšom stran- kom sa poljodelavci opučená, tog baratanja važnost su bolši domorodci prevideli, trsili su se vu opozornosti držati tak poljodelavce, kak poljodelavstvo i trsili su se izkajše znanost gospodarjenja med njimi razširiti. Nepri- like početka — je sadašnji minister poljo- delavskih poslov obladal, njegova je za služba, da je sa svojom dobrom, spametnom i napred- vidljivom gospodarstvenom politikom, tak reku- ć vu našoj okolici fundament položil da- lešnjem napređuvanju gospodarjenja.

Darányi Ignác ministru poljodelavskih poslov smo sa vručom hvalom dužni za ove tečaje i ufamo se, da bude poljodelavce naše oko- lice i njihovu budućnost i nadalje vu visok- oje opozornosti držal. Ali sa pripoznanjem smo dužni učevnog tečaja vodji i predstavi- nikom, koji su tak lepó napređovali i mi želimo, da njim trsenje — koje je na dobru puka obrujeno — sigurna svrha koruni! —

Naredba.

Pravila (zakoni) pri krčmarenju i pri prodavanju pićah, kaštiga pri prekršenju ovih, takajše vezbanje re- darstvene i doktorske nadzornosti svrhu ovih.

Od pijančine.

Obširnjena je redarstvena nadzornost i na to, da se 1879. XL. zak. čl. 85. §-a na

Z A B A V A

Roditeljski ubojice.

Jeli bi ja s mojimi mlademi prijatelji koju ozbiljnu rieč smel govoriti? Ja bi želel jedan krat u vaše srđce posegnuti, hotel bi vas spomenuti na svu onu ljubav, koju su vam vaši roditelji od vašeg postanka pružali, ja bi vas na nieki način želel prisiliti, da vi vaše roditelje poleg zapovedi božje štujete i ljubite i nje na to rekuć na ru- kuh nosite, dok im njihove vierne oči neza- klopite, koji su tako dugo, tolikom skrbli- vostiju nad vami bdili i opazku vodili.

To nije za povedati, koliko ljubavi ro- ditelji svojoj dieci, dan za danom, godinu za godinom izkazuju, nije za prebrojiti ko- liko krat njihovo srđce za dobro svoje die- ce u njihovih grudih strepeće. Ako hoćemo samo u materijalnoj strani od hranenja die- ce govoriti, jeli vi imate i samo pojma, kaj to znamenuje za cielu obitelj skrbeti te ne- volji i pomanjkanju ulaz u kuću zaprečiti onda, kada dieca preuzimaju mah na broju i na dobrem apetitu, kada mati već nemre za dosta nakuhati, snajder dosta našivati, a soštar natumplati? Jeli vi mozbit to za malu skrb držite, koja otčinsko srđce steže, kada

svoje dečke daje za skupe novce u meštiju ili još za skupeše u školu, kada dievojke za ženitvo priređuje sa stanovitim ženitbenim novcom ili herbijom, ako mora neprijaznomu životu col za colom tla izvojevati, za da njegova familija na tom tlu sigurno, kakti na otoku u uzbarkanom oceanu stati more? Pak dok njegova ruka na ambosu ili na pi- saćem stolu, po suncanjoj žegi ili po zims- koj mečavi neumorno za uzdržavanje i od- hranjivanje svoje diece skrbli, pričmu se mu i vlasli bieliti u vekivečnoj brigi, jeli mu se dieca dobro vladaju i uče vani u svietu; pak kad mu se goster listonoša stanu približava, tuče mu srđce i drhće, dapače i svako veselje, koje mu sin ili kćerka svojim listom pribavi, je drtajuće veselje pri misli na one bezbrojne pečine, na kojih bi se kriepost i sreća života diece mu razbiti mogla.

A kaj bi vam stoprv o materinjoj lju- bavi povedal, koja nad dietetom od njego- vov postanka bdije, koja na miesece dugo noć za noćju pri postelji svoga bolesnoga ljubimca sedi, njegovo dihanje prisluškiava i njegovo vručé čelo mrzlimi oblozi blani, do i sama od napora iznemogne, koja smiešeć se gladuje, samo da si more diete nahraniti, koja u staroj ponošenoj očeći ide u cirkvu, samo da tim liepše obučeno bude joj diete,

koja kakti kvočka svoje piščance svoju diecu okolo sebe sakuplja i svakoga neprijatela od njih odbija, koja svoju diecu dapače razmazi (zcarta)— sve iz sliepe ljubavi, ali ipak samo iz same ljubavi?!

O materina ljubav, kaj ti je na ovom svietu spodobno? — Na ovom svietu u istinu nikaž, ali u nebu imas tebi spodobnu ljubav i to je ona ljubav Svemogućega, koj je sve stvoril i sve zdržava, to je ona ljubav Boga, koja griješnika išće, kak pastir izginulu ovcu, dok ju najde. Tebi o materinska ljubav je samo ova ljubav slična.

Pak ako se sada jedno malo razgledam, za da vidim kak dieca ovakovu neizmernu roditeljsku ljubav naplaćuju, pak pri tom opazim da se žalibože često najde diećinska nezahvalnost, da ima diece, koju je punim pravom moći roditeljskimi ubojicami iliti vromitelji nazvati, onda me obhadjaju zoni te mi se srđce steže od zle volje i srditosti.

Koliko takovih črnih prilikah moram gledati! — Koliko je diece, koja su samo tak dugo mila i ljubezna, dok nose kiklicu, te se na materinom krilu nišu! Pak i ova ljubav . . . jeli nije mozbit koristoljuble, da su najme samo tak dugo mila i ljubezna dok im roditelji igračke i druge dare davaju.

Barem toliko je sigurno, da u mnogih

priprećenje pijanštine i hotomice opijanja na redbe točno obdržuju i da se proti onim, koji to prestupiju, postupanje pri dotičnoj se upravnoj vlasti započne.

Opazka.

Sastavak 1879. XL. zak. čl. 85. §-a.

»Gdo drugoga vu krčmi, ošterii, na vulici, ili na drugim javnim mestu hotomice opiye, nadalje, koji se sa merenjem zestočnih pitvinah baviju i njihovj poverniki, ako pijanomu, akoprem mu taj stališ znaju, mu ipak piti daju, do petdeset forinti penezne globe su kaštigani. Penezna globa je do sto forinti podignjena, ako se je prekršenje proti još 14 let ne savršenom malodobnom napravi'o.

Ako prkršenje takova osoba vćini po drugoć, koja se sa prodavanjem zestočnih pitvinah prometno bavi i zbog ovoga je već dvakrat kaštigana bila, vućem je od zadnjeg kaštiganja 2 letah još ne prošlo, od prodaje ju je od tri mesecov do jednog leta moći prepovedati.«

Od vjeresije krćmah,

Poleg 1883. XXV. zak. čl. 26. §-a su spomenutih zakonov od ravnania vjeresije krćmah govoreća poglavja vu svakoj občini na letu po navadno preglašena, upravne vlasti se od ovog preglašnja obskrbiti, to jest svršenje ove nadzoriti su dužne.

Nadzorni posredniki paziju takaj i na to, da bude zakon poleg njegovih naredbah vu prodajah pitvinah na takvom mestu, gde ga svaki lahko čita po magjarskim i po one občine biležno kujžnim jeziku navek lahko čitano vun deti.

On ošterias, krćmar ili mernik pitvinah, koj naredbe zgornjih zakonov ne obdrži, je poleg 1883 XXV. z. čl. 26, §-a kaštigani.

Opazka.

Sastavak 2. početka 1883. XXV. z. čl. 26. §-a.

»Onaj ošterias, krćmar ili mernik pitvinah, gdo ovog §-a naredbe ne obdrži, je po dotičnoj se upravnoj oblasti vu sirotinsku kassu do 50 frti penezne globe kaštigani.«

Kaštiganja prekršenjah.

Oni dozvolniki, koji odlučbe sadašnjeg naputka prestupiju, prekršenje vćiniju i

vu ćem se pojedino poglavje drugać na dje-luje, do 200 korun penezne globe su kaštigani.

Zvun toga, kulikogudkrat su dozvolniki zbog takvog prekršenja bili zakonitno ob-sudjeni, — kojeg prekršenja vćinjenih je poteg 1899. XXV. z. čl. pitvino merna, tojest za prodavanje pitvinah dozvola vkrej vzeta, iliti vkrej se more vzeti, iz cilja vkraj jemanja dozvole sudbena odlučba i spadajuća pisma se imaju sa dotičnim m. kr. financravnateljstvom sa-obćiti.

Iz ovih kaštiganjah nutri dojdjeni penezi su vu kassi one občine namešćeni, gde se je prekršenje vćinilo i na obćenite zdravstvene cilje su obrnjeni.

Prekršenje sadašnje naredbe, vućem sadašnja naredba različne odredbe ne zadržava, je poleg 1879. XL. z. članka na prekršenja spadajućeg obćenitog pravila kaštigano.

Zvrhu prekršenjah sudjene oblasti.

Zvrhu prekršenjah sadašnje naredbe po-leg 1880. XXXVII. z. članka 42 §-a dotično 1880. 38647. broja naredbe ministra znu-trašnjih poslov 8. §-a nadalje poleg 1889. XLVI. z. čl. a i poleg 1893. XXXIV. z. čl. 21 §-a sledeće upravne vlasti sudiju:

Prvoređno:

1. vu malimi i velikimi obćinama — zvun vu doljnoj toćki bilježenih obćinah — veliki sudeci,

2. vu onimi obćinama, na koje se stolnog grada (Budapešt) redarstva djelovanje obširi, dotični se okružni kapitan.

3. vu varaših kapitan, ili po većju povereni službenik.

4. Vu Budapešti vu svakim kotaru dotični se okružni poglavar.

Drugoređno:

1. vu malimi i velikimi obćinama, — zvun vu doljni toćki bilježenih obćinah — kak takajse vu sa uredjenim većjem varoši podžupan,

2. vu onimi obćinama, na koje se obširi djelovanje redarstva stolnog grada, veliki kapitan.

3. vu sa zakonskovlastnimi pravami obdelenimi varaši većje,

4. vu Budapešti većje.

Tretjeredno:

Minister znutrašnjih poslov.

Postupanje 1880-ga pod 38547, broju okružna naredba ministra znutrašnjih poslov ravna.

KAJ JE NOVOGA?

Prez srđca mati.

Pulanez Roza iz Xeipe je pred žandarstvom već od zdavnja poznata potepuhka. Ovog meseca 4-ga, kak se veli, je jednu mrtvu pucku rodila. Čakovećkom žandarstvu se je to sumnjivo vidlo, zbog ćesa je i Balaskó József stražmešter započel izragu, i na svetlo je donesel, da je spomenuta žena o. m. 4-ga, — vu znanju toga, da bu rodila — ne hotela vu hiži ostati, nego je podjednim najednim mrzlim ganjku sem-tam hodila, gde je i onda jednoj zdravoj pucki dala život. Nećemurna mati, nć da bi dće zamotala, nego ju je tam ostavila na mrzlim ganjku, gde je pucku Turk Mária — koja sa grešnom ženom skup stanuje — zmržnjenu našla. Vu hižu nju je nesla, gde je dće k sebi došlo, ali je zatem odmah vumrlo. Nećemurna mati veli, da je ne znala, kaj je dće rodila, ali kak se vidi, ipak je grešna, i zato nju je žandarstvo prek dalo čakovećkom kot. sudu, gde izraga dalje traja.

Prestanje franciškanov.

Iz »Magyar Nemzet« novinah čitamo sledeće: »Zbog toćnih pravilah življenja je broj franciškanov tak doli opal, da franciškanov dvć provincije prestaneju i kloštri se njim k još gori stojećim Marianus i Kapistranus provinciam priklopju, a vu Hrvatskoj pak bude se pod imenom »Sveti Cyrill i Method« nova provincia postavila. Prestala bude od Spasitelja nazvana (banatska) i od Sv. Ladislava nazvana (okolica Drave) provincia. Ova zaduja je sajedna provincia bila magjarskim i hrvatskim patrom. Još pod turskim vladanju se je utemeljila. Vnoga izvrsnih magjarskih i hrvatskih domorodcov i vnoga izvrsnih pesnikov hrvatskih je došlo

familiah, kada je dećak domaću školu prerasel te se prićme tobož med odrasle brojiti, i kada dievojćica metne babku na stran pak na sveti večer kositra uleva, da onda pri mnogih roditeljih mućenićtvo počimlje, te se stoprv onda dokonća, kad se legnu u onu zadnju hižicu iz ćetiri desakah, a njihovj miadi ubojice okorelo polag friško nahitanog brežulka stobe ili moguć, svoju krivnju spoznavajući, duboko uzdišu: »Prekasno!«

Baš mi nije težko nekoliko takvih ćrnih prilikah iz života ovde spomenuti, jer njihov broj je na hiljade i ja bi u svakom mestu znal takove najti, kojem otac predugo živi ili se starac plaće proti nebesam, koj mora u zapećku iz drvene šalice jesti doćim se mu dieca pri punem stolu goste.

Jednoga poštenoga seljaka i njegovu ženu sam osobno poznaval. Oni su imali ćetvero diece, dva dećaka i dvie dievojćice, živeli su od svog grunta jednostavno i pošćeno te su si diecu odhranjivali, kak su znali, u ljubavi, a pobožna mati nije zamudjala i njihovih srđcih klicu straha božjega buditi, za da bude iz njih danas zutra nekaj pravoga i starcem podpora. I anda bi se roditelji bili mogli mirne i srećne starosti doćekati, da su im dieca ostala na ovom putu, kojega su im ovi pokazali.

Ali kad su dećaki došli u meštriju, k jednomu šoštaru jedan a drugi k tišlaru, opali su u nevaljano družitvo i tim je plod dobrog odhranjivanja zgimul na skoro. Njihovi kameradi su mladiće vabili u krćme te su je izsmehavali ako pri noćnih izgredih nebi hoteli snjimi držati. Med tištrovimi detići bil je jedan, koj je odurne spomenke vodil te je kakti vrag veselje odurnoga života hvalil.

Šoštara pak do pohadjanja službe božje nije nikaj držal, a molitvu je starih babah brbranje nazival. I ovak su ova dva mladića sve dublje propadali, na opomene i molbe roditeljah su samo surove odgovore zmagali, jer im ovi tobož nevušće ves lje, pak su u noći kroz oblok potajno, iz roditeljske kuće na zabave odhadjali, a na zadnje su na to došli, da su najprije domaj pričeli krasti, kad su im novci za njihovu lumpariju zmenjkali, a poltam pak su i pri stranjskih krali, vlovljeni bili i na tamnicu odsudjeni, te onde na mieseće dugo sedeli. — Ovoga špota medjutim njihov pošćeni otac nije dozivel, kaplja ga je udarila te mu prišparala još veće muke; dobra mati je zatim krvavim srđcem prodala celi imetak, za da sinah tabinu nadoknadi i da ih onda u to ime nebudu preoštro sudili. Ona je onda skup sa kćer-

jami ostala bez svega te su se zdržavale nadničarskim djelom.

Ja sam jednoć tu žensku videl, kad je u hodniku vuze na klupi sedeća čekala, dok joj bude dopušćeno sa sinovi pod lokotom gde koju rieć progovoriti. U prnje obućena, težko kašlajuća, od srama oborenimi oći je stupila u ćekaonicu vuze. Bilo joj je videti, da nosi smrt u srđcu, i izbilje, prije nego su sinovi svoju kaštigu odslužili, odnesli su majkicu van, a sestre su morale u službu stati.

Tko je ove roditelje ubil? Tko sestre u nevolju porinul? — Govorite!!!

No hvata budi Bogu! Takovi strašni slučaji nisu baš svakdanji; ali koliko je mladićah, koji svoje roditelje dan na dan žaloste a na njihove opomene oni samo surovo odgovaraju, ciele noći u nevaljanom družitvu sprovadjaju, a mati sirota u tom vrietumu niti oka nemre stisnuti, već na svako škrobanje prisluškiva i ure broji, jeli joj se bude već jedan krat sin iz toga bezsmislenoga družitva domov povrnul. — A koliki su opet, koji kroz to svoje dužnosti pohse zanemaruju a pobožnost materin izsmehavaju, lih ćoviek nebi mogel prebrojiti.

I ovak ubija mnogi mladić, bez da i slutli, svoje roditelje, liepo polagano kroz go-

vun iz ovog reda, kak to vu Zagrebu nē jeden spomenik svedoči. Vezda magjarski kloštri odstupiju od hrvatskog konfraternitaša i k Marianušom se priklopiju. — Ako je ov glas istiniti, tak budu se onda i čakovečki franciskani k provinciji Marianušov priklopi, a ovih pak provincial vu Požonu stanuje.

Svrha assentacije.

Vu čakovečkim kotaru se je novačenje o. m. 7-ga savršilo, i zmed 805 njih se 194 nutri vzelo.

Vumrl je.

Banelli Vilmoš, preločki trgovec je o. m. 7-ga na večer ob 10 vuri po kratkim betegu, vu 41 ljetu svoga življenja, vu drugim letu svoga srećnog včtanja — vumrl. Pokojnoga su o. m. 9-ga pokopali sa velikom pratnjom, a 10-ga pak se je za njega sv. meša služila vu preločkoj cirkvi.

Velika sreća.

Vdovica Forster Béle, rođena Szy Kornelia, vdovica husarskog majora iz Čakovca vu Varašdinu stanujuća je prošle dane na Bečkim — varaškim lozu 400 jezer korun ginula.

Varmegjinski odbor je na popisivanje imenah zbirateljov vu kotare iz sledećih stojećeh poverenstvo poslali:

Vu čakovečkom zbirateljnim okrugu: 1.) za občine Čakovec, za Čakovečke zvunašnje občine, za Dráva-Vásarhely, Dráva-Csány notariušva: Tóth Istvana Wollák Rezső-a, dr. Hajós Ferenc, Szeiwert Antala, Bezéthy Istvana; 2.) za Stridó, F. Mihályfalva, Vizi-Szt-György notariušva: Horváth Ignácza, Horváth Antala, Ritmüller Ármína, Földes Imru, Novák László-a; 3.) za Draškovec, A.-Krajlovec, Mura-Csány, Hodosán, Perlak i Szabolca notariušva: Peczek György-a, dr. Böhm Szidney-a, Sipos Károly-a Kisfaludy Gyulu, Barta György-a.

Vu letenyskim zbirateljnim okrugu: za Kotor, Alsó-Domboru, Légrad, Mura-Vid,

Szent-Mária, Draškovec notariušva: Gado, Mátyás-a, Golub Jánosa, Mestrics Gábora, Kele Györgya, Babics Gábora.

Vu alsó-lendavskim zbirateljnim okrugu: za Dekanovec, Belica, Mura-Szt-Márton, Mura-Siklós, Mura-Szerdahely, Botornya notariušva: Hajós Mihály-a, Murai Róberta, Kovács Jánosa, Tivadar Ferenc, Kollarits Imru.

Savršene popisivanja i za nutridavanje arkah popisivanja se je ovog ljeta aprilis 5-ti odredil.

Petkorunasti penez.

Za nekoje vreme budu počeli vun davanje petkorunah. Novi sreberni penez je jako lepi i umetničkog iznašaja. Na priliku je tak veliki kak tallér, dakle menjši kak negdašuje dva forintače. Tak bude ov penez na hitrom oblubljeni, i rećimo, da budemo ga i mi stem više imeli.

Velika nesreća.

Kak nam pišeju: vu Hervadfa zalavár-megjinski občini se je na marofu Mayer Móra jedna štala podrla. Z pod ruševinah su mrtvo potegnuli vun Vigh József i Molnár József biroše. Tam je poginulo i dvadeset volov. Štala je voda podkopala i štenu je ne mogla krova držati, zbog česa se je ona zrušila.

Glad med šlovaki.

Vu Sztrapko i Szinna kotaru poleg popisivanja je 1795, koji moreju delati i 486, koji nemreju delati stanovnikov bez kruha. Na pomoć ovih je minister trgovičnih poslov za delo 29 jezer korun dal vun. Zvun toga i dare pobiraju po jednih kotarih za ove siromake.

Penezodelavci.

Budapeštansko redarstvo je vlovilo jednu penezodelavnu trupcu, koja je to vu Ujpešti kakti meštriju tirala sa tvorenjem forintačah. O. m. 6-ga su redari i detektivi, jer su na poziv ne hoteli odprti vrata, nutri vdrli vu grešnu pivnicu, gde su ravno četiri iz med najbolje banjke delali. Velika mašina je bila tam

nutri i blizu jezero krivih (folišnih) srebernih forintačah Ove su vlovili redari.

Banganet žandara.

Iz Lovrina nam pišeju: Ove dneve je negdu vu hižu Vulpin Kataline vdrli i više stvari spokral. To su prijavili žandarstvu, kojeg stražmešter Rác je vun išel iztraživat. Krivca je našel vu osobi Lazarov Vitályos srba i ovoga je prijel. Med tem se je Adam Miklós posvadił sa žandari, kad su ga ovi opominjali, se njim je grubajanski protstavil i bantual je nje. Rác stražmešter je banganetu obrnul proti grubijanu. Oštra banganeta se je zabola vu prsa Adam Makloša, gdo se je omedljeno doli zrušil.

Tolvarija.

Hudo leto, malo kruha je vnogo nevoljam zrok. To dvoje je skušavanje na greh i drugač dobromu gornjem-megjimurskom puku. Kak nam iz Štrigove pišeju, ove dane su opet dvoje tolvarije bile vu bližnjimi distriktuši. Vu III. distriktušu su pri vdvoci Kolman Antala 16 korun penez vkrali, a drugo sve mirno ostavili; vu II. distriktušu, Martinošoveczbregu pak su probali vu pivnicu Jelencsics Petra vdrti. Ali od pivnice dalko stanujućeg gazdu je njegov jeden prijatelj zbudil i tak su pazili na tate, Gazda je strelil na nje i akoprem je nekogaja obstretil kak krvarenje kaže, tati su vu noći ipak odbežali. Žandarstvo nje išče i misli se, da bude nje ne dugo i našlo.

Dobre žepne i štene vure za fal cėnu moći dobiti pri Pollak Bernatu vurarvu vu Čakovcu (Pijac, Šparkassa). Prijem se uzimljeju vure takaj za popravke za fal cėnu.

Vnogo peneze si prišpara on, koj pri MAYER ŠALAMONU (drugač Hochsinger vu Čakovcu, poljeg kloštra) si priskobi štacunske potreboće. Pri njem je moći sve vu najfalešoj cėni kupiti, pokedob bude svoj štacun poljeg razprodaja, do kraja zaprl.

dine. A tko je duboko u život čovječanski zaviril, nemože mi protusloviti.

Prije mnogo godina živela je u Solnogradu mlada, liepa udovica, ona je svoga muža, višjeg činovnika poslie dvogodišnjeg zakonskog stališa zgubila i samo joj je jedan dečec, kakti zalag zakonske ljubavi, u težkih časovih pružal nieku utiehu. Mala penzija i posluvanje iglom, omogućilo joj je previelike brige odganjati te se je jedino povdala na odhranjivanje svoga dieteta.

Ah, ona je nevaljanca odhranila! — Dečec je uvijek, još od svoje malosti pokazival, da je iz lehka, njegova narav kak živo srebro težila je na zlehka zabave, njegove oči za suze na materinim licu sliep; pak kad je onda pod materinim stradanjem pričel u školu hoditi, nije bilo skoro u državi škole, koju on nebi pohadjal i opet hitro ostavil.

I tak je opet život matere toga nevaljanca bilo jedno krvarenje — liepo, pomalo! U istinu, i med dijaki ima polag dobrih sinovah i nekojih ubojicah roditeljah, i tko malo pogleda u dijački život, osobito na visokih školah, mora se na to rekuć ospuniti, kad vidi na kakove nauke gospoda sinovi oćveze težko priskrbljene novce upotrebluju i kak se malovriedno o svojem

»starem« izrazuju! Baš se tak čini, kak da je »stari« samo na svietu za da bude samo novce pošilal, a »stara« samo za to, da bude ozvolovljenoga »staroga« tišila ili pak za njegovimi ledji nevaljanca u varoš novce pošilala, koje bude on opet u pivo, vino ili karte obračal. Takov jedan jedini nevaljanac dijak more cielu obitelj na nikaj spraviti!

Professoru se više krat srce stišće, kada mu se u suze razpadnuti rodilji dođu za svojega nevaljanoga sina molit, a on ipak nemre drugo učiniti, nego kad opomene niti kaštige nepomažu, šuga vu ovcu iz štale odstraniti, za da se i ostale, dosad zdrave neokuže. Još jedan črni slučaj!

Ja ću sad iz jednih novinah mali odlomak prepisati. Tu stoji črno na bieló štampano, anda morem i ja isto preštampati dati:

»U Gradcu stanujući penzionirani N. N. i njegova supruga su ovih danah samoubojstvo poćinili. Oni su se vužincem skupa svezali te su onda zajedno skoćili u Muru. Razlog samoubojstva su bile zle prilike u gospodarstvu i žalost, koju im je njihov malovredni sin pripravil, koj je zleka bivši, samo okolo dugove delal, koje su oni tak dugo plaćali, dok im je to moguće bilo. Kada su tomu nevaljanomu dietetu već sve žrtvovali te time sebe u nevolju strmogla-

vili, dali su si zajedno smrt. U njihovom stanu se je našel list, kojega su pred smrtju napisali i u kojem tuže svoga nevaljanog sina kakti zrok njihove smrti.«

Ove novine govore dosta razgovetno, tak, da je škoda o tom dalje govoriti, samo u jednom se novine varaju, najme: nesretni roditelji u Gradcu nisu poćinili samoubojstvo, t. j. nisu se sami ubili, već su ubiti bili, a . . . vužinec, kojim su se opasali bil je . . . njihov sin.

Pod drugim okolnostjima opet je kći . . . ova žalostno stvar na tom svietu ostaje jedno te isto . . . ubojice roditeljah tu i tam! —

Vi roditeljah ubojice, makar da vas svetovna vlast, koja drugač svaku zlu rieč more kaštigati, — nemre dosegnuti, — nego mora mirno gledati, kak vi život vaših roditeljah danomic podkapat.

Ali jedna ruka je nad oblaki pretegnjena te se grozi, a sigurno će na vas i pasti, ona ruka osvjetnika, koj jer je sam otac, dobro zna kak boli diećinska nezahvalnost! —

Anda, koji ste zabludili, vrnite se natrag iz puta zablude, dok je još vrieme te poštuje oća i mater za da vam bude dobro išlo na zemlji i da se doživete najveće starosti! —

Em. Kollay.

Nyilttér*)

E rovat alatt közöltéért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szork.

„Hennebergs-elyem“

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltek — fekete, fehér s színes, 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. Mindenkinek postálalér és vámtmentesen, házhöz szállítva! Minták postafordultával küldetnek.

Henneberg G. Selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziaszer ellentállt az idős megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésnek alkalmazatik köszvénynei, osztrná, tagazagatainál és megbűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziaszer, melynek egy háttartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; írók táj.: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, al minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjelzésével nékül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, BUDAPOSTA
cs. és kir. udvari szállító.



Posztó s. ejekültes csak magánosoknak.

Egy vég 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi öltözetre csak ennyibe kerül.	3 * 10 = 30 4 * 10 = 40 7 * 50 = 350 8 * 70 = 560 10 * 50 = 500 12 * 40 = 480 13 * 95 = 1235	valódi gyapjúszövetből.
--	--	-------------------------

Egy vég fekete szalonitörtyű 10 frt. Felöltözvetek méterje 3 frt 25 krtól feljebb. Loden gyapjú s szorkból, egy vég 6 frt., 1 vég 9 frt 95 kr. Paruzin és Dostking-álami, vasuti hivatalnok ruhapoztók és bírói talpapatók, legfinomabb kamjarnok és chevroletok, valamint egyenruha-poztók, pénzügyés és csendőrség számára sly. 2341-áron küld a szoldi-ügylet ágáról ismert.

Kiesel Amhof, Brünn.
Minták ingyen s bórmentve. — Minták szállítás. Figyelemztetés! A közönség különösen figyelmeztetés, hogy a posztók ára, ha követelési utják, sokkal olcsóbb, mint az a kal követelés utja. — Minták. A Kiesel Amhof Brünn cég az önk. s szövetkeztől 1900. áron küld a megadományt nem számít hozzá.

7816. tk. 99.

Árverési hirdetemény.

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy id. Horvát István s özv. Hajdinyak Józsefné perlaki lakosoknak ugy csatlakozott társainak Horvát István perlaki lakos elleni végrehajtási ügyében 17 frt 30 kr. tőke, ennek 14 frt 90 kr. eddigi költség kielégítése végett a nagy-kanizsai kir. törvszek, perlaki kir. jbiróság területén fekvő

a perlaki 1924. sztkvb. 64. hrsz. a. foglalt ingatlan a végrh. törv. 156. §. al. egészben 414 frt; 1183 sztkvben 4247. hrsz. a. fogl. ingatlan u. a. §. al. egészben 134 frt kikiáltási árban mint becsárban az

1900. évi április hó 2. napján d. u. 3 órakor

a tkvi hatóság irodájában dr. Kemény Fülöp ügyvéd közbenjöttével megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni, s a vevő a vételárt 3 egyenlő részletben lefizetni köteles és végre az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt tkvi hatóságnál és Perlak község előljáróságánál megtekinthetők. 531

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. Perlakon, 1899. november 29-én.

5509. tk. 99.

Árverési hirdeteményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Fried és Morgenstern végrehajlatonak Kiss Gáspár végrehajtást szenvedő elleni 37 frt 90 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. jbiróság területén levő V. hegykerületi 560. szlykvb. A7837/h/1. hrsz. a. Kiss Gáspár tulajdonául felvett ház, udvar, gyümölcsös szántó és rét Lopátineczen 1 hold 1420 □ öl 510 frtban az árverést ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelés hogy a fennebb megjellett ingatlanok az **1900. évi márcz. hó 26. napján délelőtt 10 órakor**

az V. hegykerületi közseg házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis kézpénzben, vagy az 1881. LX. t-cz. 42. §-ában jelett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijellett óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 528

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság. Csáktornyan, 1899. évi decz. 20-án.



105. sz. v. 1900.

Árverési hirdetemény.

Alulirtott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. jbiróság 1899 évi Sp. 472/3. számú végzése következtében dr. Hajós Ferencz csáktornyai lakos ügyvéd által képviselt Mrazovics István zala-ujvári lakos javára Novák Pál zala-ujvári lakos ellen 242 kor. s jár. erejéig 1900. évi febr. hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 630 kor. becsült 1 szekér, 1 sertvésól, 2 tehén, 1 üsző, széna és 1 fatalpakon álló pajtából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatanak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járás-bíróság 1900. évi V. 100/2. számú végzése folytán 242 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. junius hó 20. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 76 kor. 70 fillérben biróilag már megállapított költségeik erejéig Zala-Ujváron végrehajtást szenvedő házána! leendő eszközlésére

1900. évi márcz. hó 14. napjának d. u. 1/3 órája

határidőül kütözetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-a értelmében kézpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsárban alul is el fognak adatni. 529

Kelt Csáktornyan, 1900 febr. hó 27-én.

Glavina János kir. bir. végrehajtó.



Kramarits Viktor

fűszerkereskedésében Perlakon

2 tanonc

azonnal felvétetik.

526 2-3



LEGLÖCSÖBB POLITIKAI NAPILAP. TERJEDELME 24-32 OLDAL NAPONKÉNT. MEGELŐZ MINDEN MÁS NAPILAPOT 12 ÓRÁVAL.

MAGYAR NEMZET

ELŐFIZETÉSI ÁR.
1 HORA 2 KORONA.
1/4 ÉVRE 6 KORONA.

EGY SZÁM
8 FILLÉR.

MUTATVÁNY SZÁM 6 NAPIG INGYEN CIM: MAGYAR NEMZET BUDAPEST, KEREPESI-ÚT 54. ATHENAEUM

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérbé adandó

Sok pénzt megtakarít

a ki

Mayer S.-nél Csáktornyán

bevásárlásait eszközli,

kinél az üzlet teljes felosztása miatt

az üzletben levő összes áruk u. m.:

női és férfi divatkelmék, vászonárak,

parchetok mosókelmék, szőnyegek, gyapju

és selyemkendők valamint az összes

férfi és női divatcikk

a bevásárlási áránál tetemesen olcsóbban
adatnak el.

Maradékot minden elfogadható
áron adatnak el.

911 21-26

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérbé adandó

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérbé adandó

Nelkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehez emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epokering-sben, májfadiság, azihatsátnak, köhög, ar nyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegységre esetekben s az ebből származó bajokkal, mint légcső-fajfák, száraz szék. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalom nem okoznak s így a leggyöngyöb szorvattal bíró gyének, sőt gyermekök is bátran használhatják.

Használati utasítás:

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll	21 kr.
1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt	05 kr.

A pénz előzetes beküldése után bérmentve:

1 tegeres	1 frt 25 kr.
2 tegeres	2 frt 30 kr.
3 tegeres	3 frt 35 kr.
10 tegeres	9 frt 20 kr.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 16.

Előfordulhat, hogy a labdacso a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utónevekre k. tehát mindenképp csak Pserhofer féle vértisztító labdacsokat kerjen, s csak azok valódiak, amelyek dobozáinak fedelén piros színen „Pserhofer”-képe látható.

Nelkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Övakkordjunk utanzatoktól!

Ezen labdacso hatása gyors es biztos!

A legelőkelőbb orvosok által ajánlva!

Számlátlan hál- és elismerő-nyilatkozat!

7817. tük sz. 1899.

Árverési hirdetés.

A perlaki kir. jbiróság mint tükvi hatóság közhírré teszi, hogy az Alsómuraközi Takarékpénztárnak Vidovics Mihály palinoveci, dr. Kemény Fülöp perlaki, Mikloska Albert a-hráscsáni lakos elleni végrehajtási ügyében 135 frt tőke, ennek 1892. évi szept. 14-től járó 8% kamatai, 61 frt 45 kr. eddigi, 9 frt 15 kr. árverési kérvényi költség, 32 frt, 40 frt kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék a perlaki kir. jbiróság területén fekvő az a-hráscsáni 22. sztkvben fogl. 98, 204, 374. hrsz ingatlanokból erdő és legelő illetményből Mikloska Albertet illető 1/4 rész 103 frt; 206. sztkvben foglalt 28, 30, 97, 110 hrsz. ingatlanokból 15/a. hrsz. házból Igrecz Ágnes, Kollarits Flóriánnét illető 1/2 rész 352 frt kikiáltási árban megis az öv. Mikloska Andrásné javára bekebelezett szolgálmi jogok fenntartásával az

1900. évi május hó 9. napján délelőtt 10 órakor

Alsó-Hráscsán községhezánál dr. Kemény Fülöp ügyvéd közbenjöttével megtartandó árverésen eladni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10% bánatpénz fejében letenni s a vevő a vételárat 3 egyenlő részletben lefizetni köteles és végre az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulírt tükvi hatóságnál és A-Hráscsán község előjáróságánál megtekinthetők. 532

Az árverés elrendelése a fent említett tükvekben feljegyzendő.

A kir. jbiróság mint tükvi hatóság.

Kelt Perlakon, 1899. deczemb. 28-án.

Villamtelep és Gözmalom Részvénytársaság Csáktornyán.

Miután a márczius 11-re kitűzött rendkívüli közgyűlésre márczius hó 8-áig az alapszabályok 11. §-a értelmében mint utolsó határnapon a 22. §. szerint meghatározott számban a részvények letéteményezve nem lettek, ezennel, hivatkozással az illető §§-okra és a mai napon történt igazgatósági határozat értelmében **folyó évi márczius hó 25-én délután 2 órakor** a társaság irodahelyiségében egy új

rendkívüli közgyűlés

hivatik össze, melyen tekintet nélkül a letétbe helyezett részvények és a megjelenő részvényesek számára szavazat-többséggel határozat hozatik.

Tárgysorozat:

1. A részvénytársaság felszámolása iránti határozathozatal esetleg a felszámoló megválasztása.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.

Kelt Csáktornyán, 1900. márczius 10-én.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 11. §-a értelmében szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, ki részvényét a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal az igazgatóságnál elismervény mellett leteszi.

533